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Галь Б.А. Организация отдельной полиции в городах 
левобережных губерний (1858–1863)

Статья посвящена организации отдельной полиции в городах 
левобережных губерний в 1858–1863 гг. Определены структура и шта-
ты отдельных городских полиций, принципы комплектования поли-
цейских чиновников и служителей, элементы полицейской униформы.

Ключевые слова: полиция, реформа, город, левобережные гу-
бернии, штаты, униформа.

Hal’ B.O. An organization of a separate police in the towns 
of the left-bank provinces (1858–1863)

The article deals with the organization of a separate police in the towns 
of the left-bank provinces during 1858–1863. The structure and staff  of 
separate town police, the principles of manning police offi  cers and min-
isters, elements of a police uniform are reconstructed.

Key words: police, reform, town, left-bank provinces, staff , uniform.
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ДЕЯКІ АСПЕКТИ ДОРАДЯНСЬКОЇ 
ІСТОРІОГРАФІЇ ПРО СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНИЙ 

РОЗВИТОК ЧЕРНІГІВСЬКОЇ ГУБЕРНІЇ 
КІНЦЯ ХІХ – ПОЧАТКУ ХХ СТ.

Охарактеризовані основні напрямки дорадянської історіографії 
щодо проблеми соціально-економічного розвитку Чернігівської губер-
нії у пореформений час. До наукового обігу введено низку нових праць. 

Ключові слава: Чернігівщина, соціально-економічна модерні-
зація, промислове підприємництво.

У другій половині ХІХ – на початку ХХ ст. з’явилося 
немало досліджень історичного, історико-статистично-
го, економічного і юридичного характеру, де у тій чи ін-
шій мірі розглядалися питання соціально-економічно-
го розвитку Наддніпрянщини у пореформений період. 
Слід зауважити, що окремі автори дореволюційного пе-
ріоду користувалися архівними документами держав-
них відомчих установ, а також мали власний досвід ро-
боти в різних урядових структурах. Крім того, вони були 
обізнані з сучасною їм європейською літературою з іс-
торії та економіки. Дослідники ввели до наукового обі-
гу велику кількість джерел, а зібраний ними статистич-
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ний матеріал не втратив своєї актуальності і сьогодні. 
Проте, окремі з них не позбавлені недоліків, що по-

требує від сучасного науковця уважного опрацювання. 
Оскільки їх автори брали активну участь у підготовці 
багатьох законопроектів Російської імперії або безпо-
середньо впливали на економічну політику уряду, то ча-
сто зроблені ними висновки є суб’єктивними, а вислов-
лені міркування в значній мірі залежали від того, яку 
позицію вони займали у суспільних і внутрішньоурядо-
вих дискусіях того часу. Окрім цього, головна ціль таких 
публікацій полягала у створенні історично переконли-
вого фундаменту для своїх політичних концепцій. На-
томість, указані обставини не зменшують значимість та-
ких праць для вивчення обраної теми. Разом із тим, при 
використанні дореволюційної літератури слід врахову-
вати ідеологію й політику імперської Росії щодо Укра-
їни, тогочасний рівень теорії та методики досліджень, 
обмеженість джерельної бази.

Метою даної розвідки є спроба проаналізувати еко-
номічний розвиток Чернігівщини пореформеної доби в 
контексті дорадянських досліджень із позиції сучасно-
го бачення проблеми.

Серед цієї групи праць доцільно виділити, в першу 
чергу, дослідження узагальнюючого характеру, присвя-
чені різним питанням економічного становища Наддні-
прянської України в пореформений період. Їх автори 
чимало уваги приділяли аналізу основних стадій інду-
стріального розвитку імперії, визначаючи при цьому 
роль держави та її вплив на модернізаційні процеси. 
Саме ці означені аспекти проблеми стали пріоритетни-
ми для багатьох досліджень [1].

Проблеми регулювання державою діяльності моно-
польних об’єднань активно вивчали українські еконо-
місти, зокрема, М. Туган-Барановський [2]. Їхні думки 
з приводу імперської політики в Україні істотно роз-
ходилися: від необхідності жорсткої ревізії за моно-
поліями до ліберальної урядової політики й контролю 
за негативними наслідками їх діяльності. Історичний 
процес формування індустріального виробництва в ім-
перії ХІХ ст. доволі повно представлений у працях ві-
домого українського вченого і політичного діяча М. Ту-
ган-Барановського. У фундаментальній роботі «Русская 
фабрика в прошлом и настоящем» він розкриває дово-
лі повну картину еволюційного переходу кріпосної ма-
нуфактури в машинну індустрію, характеризує ті умо-
ви, за яких відбувалася ця трансформація, вказуючи на 
зміни як у самому виробництві, так і у становищі ро-
бітників, визначає роль іноземного капіталу в розвит-
ку товарної економіки [3].

Жваву дискусію серед науковців викликала діяльність 
кредитно-банківських установ щодо фінансування під-
приємницької діяльності. Російський учений П. Мігулін 
доводив, що для успішної модернізації економіки необ-
хідно перетворити Державний банк у центральну фінан-
сову структуру країни, на належному рівні забезпечити 

діяльність Сільськогосподарського банку, рівномірно 
розподіляти кредити по всій території імперії, а голов-
не – ліквідувати спекулятивні операції на ринку [4]. За-
галом, протягом другої половини ХІХ – початку ХХ ст. 
було написано немало праць, присвячених фінансовій 
ситуації в Російській імперії та її вплив на розвиток фа-
брично-заводського виробництва, у тому числі в Укра-
їні. Серед них варто відмітити дослідження І. Бліоха, 
А. Гурьєва, І. Кауфмана, П. Сабурова та В. Судєйкіна, які 
наголошували, що першочерговим завданням держави 
у справі сприяння промисловому підприємництву має 
бути стабілізація грошової системи [5]. 

Економічна криза в Російській імперії перших років 
ХХ ст. спричинила появу критичних публікацій, в яких 
автори вказували на непослідовність і суперечливий ха-
рактер урядових реформ [6]. Подальший розвиток по-
дій продемонстрував курс царизму на розвиток про-
мислового підприємництва у сільському господарстві 
й фабрично-заводському виробництві, переорієнтацію 
економіки на ринкові потреби, посилення її конкурент-
носпроможності. Враховуючи ситуацію, яка складалася 
в останні декілька років у фінансово-економічній сис-
темі сучасного світу, аналіз цих робіт для нас має неаби-
яке значення. Як і тоді, актуальним є питання подолан-
ня негативних результатів, що зумовлені глобальними 
потрясіннями в економіці. Мова йде про спад виробни-
цтва, зниження рівня життя населення, наростання не-
гативних тенденцій у сфері зайнятості, процеси депо-
пуляції та погіршення екологічної ситуації. Вивчення 
історичного досвіду є корисним в плані проведення ді-
євих урядових заходів. 

Важливий матеріал для вивчення теми авторка по-
черпнула у працях, що розкривають історію становлен-
ня та розвитку залізничного транспорту як важливої 
передумови промислового підприємництва. Розши-
рення залізничної мережі сприяло входженню Ліво-
бережної України в єдиний імперський господарський 
ринок. Дослідник І. Бліох стверджував про збитковість 
окремих приватних залізничних компаній, які негатив-
но впливали на фінансову ситуацію в країні, фактич-
но будували магістралі за кошти держави. Він наголо-
шує, що царський уряд не міг обійтися самотужки без 
залучення приватних інвестицій, а це прискорило бу-
дівництво доріг і покращило ефективність їх експлуа-
тації [7, с. 13–14]. Наприкінці ХІХ ст. серед учених зріс 
інтерес до вивчення технічних і організаційних про-
блем, пов’язаних із будівництвом доріг у віддалених 
від центру національних регіонах імперії. 

Заслуговують на увагу праці історико-географічного 
спрямування, де подано досить детальний опис природ-
но-кліматичних умов і ландшафту конкретних регіонів. 
Ці роботи мають велике науково-практичне значення, 
оскільки дозволяють виявити вплив географічного фак-
тора на розвиток промислового виробництва у Черні-
гівській губернії [8]. Активно цими питаннями займа-
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лося земство, яке вивчало природно-кліматичні умови 
краю і розробляло відповідні заходи щодо розвитку 
підприємницького господарювання населення, поліп-
шення умов його життя [9]. Необхідно також відміти-
ти змістовні для нас спостереження Я. Вінклера щодо 
впливу географічного чинника на товарний характер 
розвитку сільського господарства, зокрема, у Ніжин-
ському повіті Чернігівської губернії [10]. 

Доволі солідний історіографічний комплекс, без ви-
вчення якого не можна аналізувати становлення і розви-
ток ринкової економіки, являє собою наукова література, 
присвячена різним аспектам Великої реформи 1861 р. У 
працях П. Кованька, П. Лященка мова йде про неодно-
значий характер фінансового забезпечення пореформе-
них перетворень і наслідки ліквідації кріпосної системи 
для селян і їх підприємницького господарювання [11]. 

Варто відмітити дослідження А. Дядиченка [12], при-
свячені проблемам експорту й імпорту продукції сіль-
ського господарства і переробної промисловості протя-
гом 1903–1907 рр. Роботи є доволі інформативними, хоча 
й не позбавлені недоліків, про які говорить і сам автор. 
Це пов’язано із загальною практикою збору статисти-
ки в Російській імперії, що була ще несистематичною і 
вибірковою. Проте, на основі поданих автором статис-
тичних даних можна стверджувати, що основну частину 
експортної продукції Чернігівської губернії становили 
тютюн, хліб, коноплі, ліс, а головними транспортни-
ми магістралями служили Поліська, Лібаво-Роменська 
і Московсько-Київська-Воронезька залізниці. Матеріа-
ли досліджень сприяли розкриттю ролі товарного сіль-
ськогосподарського виробництва у становленні й роз-
витку ринкової економіки Лівобережжя.

Становлення і розвиток товарного виробництва по-
требували залучення інвестиційних ресурсів. У поре-
формений період значну роль у промисловому розвит-
ку Наддніпрянщини відігравав іноземний капітал, який 
використовував значні природні й дешеві людські ресур-
си. Аналіз літератури вказаного періоду дозволяє ствер-
джувати, що пріоритетними галузями для іноземного 
інвестування були гірська, машинобудівна, металоо-
бробна, кам’яновугільна, нафтова, також сфера креди-
ту та інфраструктура. Чернігівська губернія, залишаю-
чись аграрною, не викликала особливої зацікавленості 
з боку зарубіжних інвесторів, за винятком окремих га-
лузей переробної промисловості, зокрема цукрової та 
винокурної, а тому товарне виробництво створювало-
ся капіталами місцевого населення. 

Важливе значення для вивчення обраної теми ма-
ють регіональні дослідження, написані на широкому й 
змістовному статистичному матеріалі. В основу пере-
важної більшості сучасних праць з історії становлення 
і розвитку товарного виробництва у Чернігівській гу-
бернії покладено документи й матеріали, зібрані відо-
мим діячем українського національного і культурного 
відродження О. Русовим [13]. Ученому вдалося здійс-

нити аналіз і охарактеризувати різні аспекти соціаль-
но-економічного розвитку краю: побут населення; гос-
подарство сільських громад і поміщицьких маєтків; 
описати фабрики і заводи, стан торгівлі. Крім того, на 
основі поданої автором статистики можна простежити 
еволюцію господарства Чернігівщини, виявити місцеві 
особливості протягом досить тривалого часу. Заслуго-
вує на увагу праця М. Домонтовича, де наводяться ста-
тистичні дані й характеристика соціальної структури 
населення Чернігівщини: кількість представників со-
ціальних верств, співвідношення чоловіків і жінок, рі-
вень грамотності серед різних вікових категорій, стан 
медичного обслуговування, а також окремі аспекти по-
бутового і економічного життя людей [14].

Крім монографічних досліджень у цей період були 
опубліковані окремі статті, що стосувалися економіч-
ного та матеріально-побутового життя населення Чер-
нігівської губернії. Вони дозволяють дослідникам на ос-
нові аналізу й узагальнень відтворити незвичну картину 
побуту українця, його світоглядні та ментальні аспекти, 
які характеризували господарську діяльність і матері-
альне становище української сім’ї. У спогадах Д. Мор-
довцева висловлено занепокоєння тим, що «незабаром 
на вулицях можна буде почути лише «москалювання», 
свідченням чого є пісні хлопців і дівчат. Парубки вно-
сять елемент російської солдатчини. Це є дивна мелодія 
української вулиці. Їдучи шляхом від Києва до Ніжина, 
можна зустріти багато жінок. Це богомольці, які йдуть 
на прощу. Є боязнь, що з часом ніде не зустрінеш чистої 
української пісні, а то й мови Шевченка» [15]. 

Окремо заслуговують на увагу ті невеликі публікації, 
де розкривається діяльність промислових підприємців, 
а також роль іноземців у економічному розвитку Ліво-
бережної України. Серед них варто відзначити працю 
В. Ейнгорна, у якій висвітлено історію греків та їх роль 
у становленні промисловості Чернігівської губернії [16]. 

Загалом, у дореволюційній історіографії основна ува-
га звернена на вивчення загального процесу капіталіза-
ції промисловості в Російській імперії, її організації та 
управлінні, участі іноземного капіталу, проблемі взає-
мовідносин підприємців і робітників. Натомість, регі-
ональна історія становлення і розвитку промислового 
підприємництва, особливо Лівобережної України, так і 
не стала об’єктом комплексних наукових досліджень. Со-
ціально-економічний розвиток губерній висвітлювався 
однобічно і фрагментарно, а окремі галузі господарства 
взагалі опинилися поза науковим аналізом.
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Черниговской губернии конца ХІХ – начала ХХ в.

Охарактеризированы основные направления досоветской исто-
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Krupenko O.V. Some aspects of the pre-Soviet historiogra-
phy of socio-economic development in Chernihiv province from 
the end of nineteenth to the beginning of the twenties century 

The main trends of pre-Soviet historiography concerning the issues 
of socio-economic development in Chernihiv province post-reform time 
are characterized. A number of new works were included to the scientif-
ic circulation.
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СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНЕ СТАНОВИЩЕ 
І ГРОМАДСЬКЕ ЖИТТЯ НІЖИНСЬКОГО 

ПОВІТУ НА ПОЧАТКУ ХХ СТ.

У статті відтворюється стан економічного та громадського 
життя Ніжинського повіту на початку ХХ ст. Особливу увагу ав-
тор звертає на діяльність Ніжинського повітового земства.

Ключові слова: повіт, кредитна спілка, сільськогосподарська 
спілка, земство. 

Початок ХХ ст. став часом динамічних змін у всіх сферах 
життя Російської імперії. Соціально-економічна та гро-
мадська його складова не стали виключенням. До переду-
мов цього процесу належали російська революція 1905–
1907 рр., Столипінська аграрна реформа і зрештою Перша 
світова війна. Саме навколо цих подій і було зав’язане 
життя як всієї імперії, так і окремих її повітів зокрема.

Дослідження соціально-економічного і громадського 
життя Ніжинського повіту в дореволюційний період є ак-
туальним у наш час, оскільки осягнути всю повноту втрат і 
здобутків революційних перетворень 1917–1921 рр. без цих 
відомостей неможливо. До того ж, саме на початку ХХ ст. в 
повіті відбувається розгортання мережі кредитних спілок, 
створюються нові підприємства, упроваджуються нові методи 
та засоби господарювання в економіці, відбуваються суттєві 
зрушення у формуванні громадської та політичної думки. 

Не дивлячись на значне поширення регіонального під-
ходу до вивчення історичних процесів, життя Ніжинщи-
ни на початку ХХ ст. не знайшло цілісного відображен-
ня в наукових дослідженнях. На сьогодні ми зустрічаємо 
лише окремі відомості у колективній праці «Ніжин і Ні-


